

# 时代、变化、发展 这些学校的 开学致辞 对你有启发吗？

从开学典礼，到新学期第一次升旗仪式，书记、校长们的开学致辞传遍了一个个校园。这一次，他们不约而同地谈到了哪吒，谈到了 Deepseek，谈到了飞速变化的时代，谈到了这个时代下的个人发展。

## 成为自己的「破壁人」



鄞州中学校长李霞

用未来思考今天，在这个飞速变化的时代，如何创造属于我们的精彩？鄞州中学校长李霞与同学们分享了三点看法。

### 置顶理想，个人与时代同频共振。

30年隐姓埋名，60载风雨兼程，一辈子家国情怀，黄旭华院士的人生正如深海的潜艇，无声但有无穷的力量，而这力量正是源起他科技报国的理想。那么在当下，当时代给予了我们更先进的工具时，当我们处于巨人肩头改写人类文明进程的历史站点上时，你会将什么样的理想置顶呢？在这个充满机遇和挑战的AI时代，拥有理想和目标比以往任何时候都更加重要。因为人工智能无法替代我们的创造力和获得感，无法替代我们追求梦想的热情和毅力。

### 踏实笃行，在深水区打磨硬核实力。

在这个追求速成的年代，哪吒制作团队用5年光阴证明：真正的硬核实力是坚持自我的勇气、踏实笃行的作风、全身心投入的境界。对于我们同学而言，青春的赛道上，我们需要的不是聚光灯下片刻的高谈阔论，而是耐住性子、沉下心后所迈出的踏实脚步和真实改变，那才是我们成长道路上的强大根基。所有胜利，本质上都是长期主义的衍生品，唯有踏踏实实，才能行稳致远，方能激发个体最大的潜力，成就最好的自己。

### 独立思考，成为自己的“破壁人”。

成长始于独立思考，学会思考才是定义未来的关键。我们需要建立“思维三重门”：第一重质疑“是什么”，看到网络铺天盖地的宣传时思考现象背后的真实；第二重追问“为什么”，面对热点话题时分析信息传播的逻辑；第三重预测“怎么样”，拥有面对未知世界的勇气与担当。

当机器接管了知识搬运，人类终将回归教育的初心——点燃火种。愿同学们带着“智者的谦卑”拥抱数字时代，用思考与笃行探索新的无限可能！

## 做自己的「Deepseek」



惠贞书院党委书记、校长杨云生

宁波市惠贞书院党委书记、校长杨云生在中部开学典礼中，鼓励同学们人人都成为自己的“Deepseek”。新学期，他对同学们提出了四点希望。

### 勇敢直面困境，坚定奋进信念。

哪吒的故事激励我们，只要怀揣勇气与决心，定能打破命运的枷锁。面对难题与挫折，不要容易被打倒，更不要寻找借口逃避。积极乐观，勇往直前，不断提升自己的抗挫折能力。

### 坚守善良本心，传递温暖善意。

真正的向善，是在复杂世界中持续选择光明的勇气与智慧。生活里，我们遇到的既有善也有恶，但要始终坚守内心的善良，就像哪吒即使被误解为“魔丸”，依然选择用善举证明自己。

### 学会独立思考，勇于探索创新。

我们人人都应该成为自己的“Deepseek”，在接受外界新事物时更多地向内深度求索，做一个有主见的人。学习中，要敢于质疑、勇于探索。积极参与科研活动，培养自己的创新思维 and 实践能力。

### 心怀家国天下，担当时代使命。

要将个人理想融入民族复兴大业，以胸怀天下的格局，将知识转化为解决实际问题的能力，在全球化浪潮中，以广阔视野和包容胸怀，践行时代使命。

## 以创新之姿 赴时代山海



镇海中学党委常务副书记王潞涓

镇海中学党委常务副书记王潞涓以“创新”为题，发表了新学期第一次国旗下讲话，从三个维度与同学们探讨创新的真谛。

### 在敢为人先的锐气与脚踏实地的静气间寻求平衡。

重大变革的孕育往往需要锐气与静气的动态统一。量子芯片研发团队为突破难题，既保持“敢教日月换新天”的攻关魄力，又脚踏实地地坚持进行百万次实验，积累了宝贵数据。现就职于DeepSeek团队的我校校友罗煜翔，在高中阶段既展现出探索前沿领域的热忱，又静心钻研，每日进行长达10多个小时的训练，最终成为数学与信息学的“双料”国家集训队成员，并斩获国际信息奥赛金牌。

### 在好奇的天马行空与深耕的精益求精间架设桥梁。

天马行空的想象力为探索未知领域提供动力，而精益求精的深耕则是将想象变为现实的基石。今年寒假登顶中国影史票房的《哪吒之魔童闹海》将动态水墨融入3D动画，这是影片导演以想象力和敬畏心重构传统的典范，而支撑这些大胆创意的，是制作团队在技术层面的高标准追求。

### 在个体生命的绽放与家国命运的共振间实现升华。

共和国勋章获得者、核潜艇总设计师黄旭华，隐姓埋名30年，以毕生精力铸就国之重器，是中国科技自立自强的时代丰碑。新时代的奋斗者亦在接续这一精神，今年春晚，宇树科技的机器人以AI驱动的高精度舞姿演绎传统秧歌，这既是个体创新企业突破人形机器人运动控制算法的技术里程碑，更是中国智造以科技赋能文化传承的生动写照。

记者 王伟